

KTV 成为老年人社交新选择

KTV 曾经是年轻人的娱乐胜地,尤其是 20 世纪 90 年代到本世纪初, KTV 曾风靡大街小巷,但现在 KTV 的主流顾客,已经从年轻人渐渐变成了老年人。一项数据显示,全国量贩式 KTV 中,60 岁到 70 岁的用户数量同比增长 29.6%,70 岁到 80 岁的用户数量和订单数量同比增速达到 100%。有媒体报道,不少喜欢唱歌的老年人组团来到 KTV,他们认为,在这里唱歌不但可以满足业余爱好,还可以团建,是个非常好的娱乐社交去处,老年人已经成为了光顾 KTV 的主力军。

《光明日报》:年轻人对新事物的追求、对多元生活的追捧,往往被视为理所当然,以年轻人为中心的互联网社会更是强化了这一点。但随

随着社会更加多元开放,老年群体的行为习惯和休闲娱乐需求也在发生变化。从广场舞到公园放歌,再到 KTV 当“麦霸”,抛开行为边界的争议不谈,这是老年人生活不断走向开放和多元的过程,不断突破着刻板印象下对老人生活的既有定义。

近年来,广场舞、老年跑团等老人群体的休闲方式屡屡引发争议,除了拷问具体的行为边界和规则完善程度,在某种程度上也源于老人休闲娱乐方式选择面过于狭窄。因此,老年人开始走进往日专属年轻人的 KTV,是一种启示:为老人创造新的娱乐休闲选择,至少是解决旧的选择依赖与矛盾的出路之一。这也是以文化发展化解社会治理难题的题中应有之义。

观察家网:不能苛求每一位老人都能相互抱团、走出家门、走进 KTV。所以,老龄化社会供需矛盾根本的解决之道,还是家庭养老和社会化养老的有机结合。儿女赡养父母本是天经地义,而对于社会而言,多方参与、共同承担才能为老人建好娱乐场、搭牢挡风墙。此外,一些商家特地为前来唱歌的老人提供优惠产品、必备药品和免费热水,这正是企业积极参与养老的体现。除此之外,养老机构、社区、居委会等群众性自治组织,老体协、老年大学等老人社团组织以及志愿者团队等社会主体,应在政府机关的制度安排、设施建设之外直面问题,强化担当,多一份人性关怀,多一份换位思考,让每一个老人都能真切感受到来自他人的温暖。

中国新闻网:必须承认, KTV 为老年人打发时间提供了一种创造性的解决方案。而不少老人愿意接受并享受这一新选择,也恰恰体现出了一新消费观念的进步——相比于过去,一些老年人完全通过“捡”“蹭”“抢”的方式自我将就,如今越来越多的老人已开始适应为自己的社交、娱乐需求掏钱买单。

稍显遗憾的是,市场并没有太多适合老年群体的消费选项,反倒是大量的保健品骗局,掏空了老年人钱包。让老年群体拥有更为多元化的生活解决方案,这既需要继续呼吁公共投入、公共资源、公共服务的持续跟进,也需要商业社会及时嗅到“商机”并提供多样化的商品和服务来满足老年人市场的需求。

石家庄韩秀菊:看了《7 年坚守,让家乡飘起阵阵书香》一文,我很敬佩张家祥对家乡文化事业的关心。张家祥是一位退休干部。村里建起农家书屋后,张家祥主动请缨当起了管理员,还将自家部分藏书捐赠出来供乡亲们阅读。

在张家祥的带动下,到农家书屋看书的乡亲们越来越多,村民的精神文化生活也更加丰富。

定州马啸宇:读了《儿时割草的记忆》一文,我的思绪仿佛回到儿时。与作者一样,割草也是山区孩子帮家人减轻负担的方式。下午一放学,我们几个小伙伴就背着大背篓出发了。在野草丰茂的旷野地头,几个孩子一字排开,弯腰挥镰。与大人相比,我们的困难是手小、没力气,握一会儿镰刀就手臂酸麻。几个小伙伴率性随意,累了就地一躺,望着蓝蓝的天空说笑。那场景如诗如画,温馨难忘。

石家庄王银海:最近,老年报组织的“我游家乡美景”活动,受到了读者朋友们的欢迎。4 月 15 日,《我游我乐》版刊登了有关植物园的 8 幅照片和 3 篇游记。版面图文并茂、主题突出,版式设计让读者感到赏心悦目。

石家庄温振海:看了《社区食堂让老人乐享“食”光》一文,我不禁感慨,我们这些退休老人,在衣食住行上虽说有儿女照顾,但他们也不能随叫随到,何况那些孤寡老人,生活更是困难。

文中社区食堂的领导急老人所急,通过政府主导、企业运营、社区支撑、社会参与的方式,解决老人们做饭难、吃饭难的问题。我举双手为之叫好,愿所有社区、乡村老人们都能享受到一站式的社会服务,乐享美味佳肴。

石家庄王喜元:《两代接力 29 载守护烈士墓》一文中,张连胜父子建的是陵园,守的是墓园,挺起的是民族脊梁。这对父子真是好样的。

请您把近期从本报上看到的印象最深刻、最感动或最有意思的文章告诉我们,并说明理由。

邮箱: yzlnbdzcz@163.com
电话: 0311-88629317

夸两句

养老院里活动多

石家庄绿洲:我今年 89 岁,去年 7 月,不慎摔倒后,医生诊断我是腰脊压缩性骨折,但病情较轻,需卧床静养 1 到 2 个月。我不想给孩子增加负担,思虑过后,我决定入住问道康养社区。

问道康养社区环境整洁舒适,服务非常周到,重视老年人的精神文化生活。周一到周五的下午,楼层护理员会把大家集中到每层的中厅,组织

唱歌、做手势操等活动。去年 9 月,我身体基本康复后,就加入了这里的合唱队。我喜欢唱歌,和社区不少老人志同道合,我主动为合唱队出点子,带大家排练节目,至今已排练了十几首歌曲,每天下午老人们一起说说唱唱、其乐无穷。在大家的努力下,手势操《团结就是力量》还走上了去年社区国庆节文艺汇演的舞台。

读者说事

参观文学馆获益多

石家庄高鹏:4 月 16 日上午,河北老年大学文学研究会的会员一行 30 多人,在教授张继胜、会长乔宪俊的带领下,一同参观了河北省文学馆。

走进河北省文学馆的展厅,映入眼帘的是《山高水长——河北文学史陈列》。随着讲解员的讲述,我们眼前仿佛出现了河北文学发展的宏大画卷。远古的神话传说

“女娲补天”“大禹治水”;荀子、邴道元、关汉卿……河北是历史悠久、英才荟萃之地。

参观过程中,会员们有的记笔记、有的拍照录像,非常认真。同时,我们也要向先贤学习,笔耕不辍,争取多多写出好文章。

之前,我们对河北省的文学历史和文学成就所知甚少,这次参观使大家获益良多,学路漫漫,要继续努力。

寄送花木尽孝心

保定王晓甦:我是一位退休教师。多年来,我一直喜欢侍弄花草,学生和孩子们便投其所好,纷纷寄来花木哄我开心。

1973 届的学生段建国在深圳退休,他快递来两盆“沙漠玫瑰”,这种植物满株叶绿花红,着实赏心悦目。大儿媳知道我喜欢早金莲,她从网上购买了种子供我种植。经过

精心养护,早金莲花团锦簇,漂亮喜人。小儿子一家居住在上海,我对儿子说过:“去年太冷,家中的无花果树冻死了,以后吃不上无花果了。”我说时无心,他却记在心上了。连忙快递来了无花果树苗,今年就能结果。我认为,晚辈孝敬老人,方式可以多种多样,无论物质或精神层面的,只要投其所好,老人开心就好。

读报用报

选保温杯有讲究

石家庄康昌清:重新购买一个 304 或 316 优质钢材保温杯。此外,有时候我还有两个不锈钢保温杯,倒入开水后时间不长就不保温了,也找不到是什么原因。看了此文后,我才了解原来是杯子的钢质不良所致,所以我决定按照文章所写,

在保温杯内放些含维生素 C 较高的果珍类饮料,文章指出这样对杯体有腐蚀作用,且对人体健康不利。希望报纸能多刊登些对日常生活有帮助的文章。

大千世界 鸡毛蒜皮 想说说

来信地址:石家庄市中山路 13 号燕赵老年报读者茶座
电子信箱: yzlnbdzcz@163.com

唐山抗战老兵喜迎百岁寿辰

近日,唐山迁安市工信局离休干部王福荣(图右)迎来百岁寿辰。迁安市委组织部副部长、老干部局局长石太岩,一级主任科员刘树森看望慰问王福荣,并精心为老人准备了祝寿图、蛋糕及慰问品。

王福荣是迁安市蔡园镇小石岭村人,是一位老党员,参加过抗美援朝战争。

寿辰当天,石太岩一行详细了解了王福荣的生活、身体状况,嘱咐他保重身体,并号召大家向这位百年历史的亲历者和见证者、革命精神的传承者学习。随后,王福荣分享了自己年轻时的工作经历和现在的幸福生活,感叹祖国日新月异的发展,并感谢大家的生日祝福。

通讯员 李大源 供图



深入沟通交流 携手共促发展

秦皇岛市委老干部局举办座谈会

本报讯(通讯员 李彬)4 月 11 日,秦皇岛市委老干部局与秦皇岛市老科协召开座谈会,就优势互补、助力经济发展进行深入交流。

座谈会上,秦皇岛市老科协常务副会长杨爱志介绍了近年来,老科协开展的主要工作情况,特别是在市委老干部局的关心支持下,充分发挥广大老科技工作者智慧优势,为秦皇岛市经济建设献智出力,在决策咨询、助企创新、乡村振兴、科学普及和自身建设等方面取得了新成绩,迈出新步伐。

会议对如何壮大银发人才团队,培育领军人才、骨干力量进行了深入研讨;为积极引导银发人才为全市经济社会发展贡献智慧和力量,将各领域银发人才组织起来、形成合力指明了方向。

会议明确,相关科室要充分挖掘利用好广大老科技工作者的智慧财富,发挥老党员驿站和离退休干部社团孵化基地作用,充分发挥老同志专业特长,积极组织老同志开展参谋献策、技术咨询、技艺传承等活动,鼓励老同志们继续发光发热。

宫面售卖 回馈读者

为了回馈读者,4 月 24 日,本报联合石家庄日报社印务有限公司、石家庄藁城区外贸宫面厂举行展销活动,凭燕赵老年报 2024 年订阅收据可在活动现场领取优惠券(详见现场公告),欢迎广大读者届时参加。活动当日现场开展老年报新客户征订事宜,新客户同样享受优惠活动。

展销地址:中山路 1031 号(石家庄日报社文化产业园区)
垂询电话:0311-88629317、88629212

交通路线:乘坐地铁 1 号线石家庄站下车或者 516 路、519 路公交车石家庄站下车,28 路公交车文化产业园区公交站下车,步行 50 米到目的地。